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Einladung 

zur Verwaltungsratssitzung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes 

Oberes Schlichemtal 

 

 

 

am Donnerstag, 25. September 2025 

 

um 09:00 Uhr 

im Rathaus Dotternhausen, Sitzungssaal 

Hauptstr. 21, 72359 Dotternhausen 

Tagesordnung 

- öffentlich - 

1. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster  

Beschlüsse 

2. Sanierung Verbandsgebäude – Vergabe der  

Aufträge für die Gewerke 

3. Ferienspiele – Rückblick und Vorschau 

4. Befliegung durch das Landesamt für  

Geoinformation und Landesentwicklung  

BaWü – Bestellung Luftbilder 

5. Haushaltsplanung 2026 – Liste der geplanten 

Maßnahmen 

6. Verschiedenes und Anfragen 

Die gesamte Einwohnerschaft des Verbandsgebietes ist 

hierzu recht herzlich eingeladen. 

 

Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
 

gez. Marion Maier 

Verbandsvorsitzende 

 

 

Liebe Badegäste, 

im Schlichembad erfolgt die Umstellung auf ein neues Ein-

trittssystem. Aus diesem Grund ist ein Umtausch/Rück-

gabe der bisherigen Karten erforderlich. 

Wir beginnen in der KW38/2025 mit dem Umtausch der 

bisherigen Karten für das Schlichembad. 

Wichtige Informationen zum Umtausch: 

• Wo: An der Kasse im Schlichembad 

• Wann: 16.09. / 09.10. / 04.11 / 27.11  

• Uhrzeit: 07:00 – 09:00 Uhr 

Zusätzlich ab 16.09. bis 27.09. 

• Wann: täglich 

• Uhrzeit: zu den üblichen Öffnungszeiten bis ½ 

Stunde vor Badeschluss 

• Mitbringen: Bitte bringen Sie Ihre alte Karte mit.  

• Bankdaten: falls Sie eine Überweisung des  

Geldes wünschen 

Wir danken für Ihr Verständnis  

und freuen uns, Sie weiterhin im  

Schlichembad begrüßen zu dürfen. 

 

Ihr Team vom Schlichembad 

 

Amtliches 

Einladung zur öffentlichen Sitzung 

des Gemeinderates am 

Dienstag, 23. September 2025, Beginn 19.00 Uhr 

 
Ort: Bürgerhaus - Gemeinderatssaal, Kirchstraße 5 

72369 Zimmern unter der Burg 

 

Tagesordnung – öffentlich -  

TOP 1  Blutspenderehrung 2025  

TOP 2  Vorbesprechung Haushaltsplanung 2026 

TOP 3  Bekanntgabe Umlaufbeschluss vom 

22.08.2025– 

Sanierung Feuerwehrgerätehaus  

Zimmern u.d.B.  

TOP 4 Antrag DRK Schömberg auf finanzielle  

Unterstützung zur Anschaffung eines neue 

Dienstfahrzeuges 

TOP 5  Sanierung Außenfassade Bürgerhaus 

TOP 6  Feststellung der Vorrausetzungen für das  

Ausscheiden Gemeinderätin Jasmin Willi  

gemäß § 31 Gemeindeordnung  

TOP 7  Verabschiedung Gemeinderätin Jasmin Willi  

TOP 8  Feststellung des Ersatzmannes/frau –  

Prüfung der Hindernisgründe gemäß  

§ 29 Gemeindeordnung 

TOP 9  Verpflichtung von Gemeinderat  

Daniel Hafner  

TOP 10 Bekanntgaben, Verschiedenes, Wünsche und  

Anträge 

Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung 

statt. 

 

Zum Besuch der Sitzung und Teilnahme wird herzlich 

eingeladen. 

 

Walter Sieber  

Bürgermeister 

http://www.zimmern-udb.de/
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Badespaß für alle – 

Jetzt ins Schlichembad! 

 

Herbstzeit, Wasserfreude! 

Genießen Sie erfrischende Stunden in unserem gepflegten 

Schwimmbad – ideal für Groß und Klein.  

 

Unsere Highlights für Sie: 

• 25-Meter Schwimmerbecken mit Schwimm- 

und Nichtschwimmerbereich 

• Babybecken mit Wasserpilz  

• Aufenthaltsbereich mit Sitz- und  

Liegemöglichkeiten 

• Regelmäßige Fitness-Kurse, Frauenschwimmen  

und exklusive Schwimmzeit für versch.  

Altersgruppen 

Kommen Sie vorbei, tauchen Sie ab und erleben Sie pure 

Erholung!  

Wir freuen uns auf Ihren Besuch im 

 Schlichembad –  

Ihrem Bad in der Region Oberes  

Schlichemtal! 

 

Montag geschlossen (Schwimmkurse DLRG) 

Dienstag 07.00 Uhr – 09.00 Uhr Frühschwimmen 

17.30 Uhr – 21.30 Uhr Allgemeinheit 

Mittwoch 16.00 Uhr – 17.30 Uhr Familienbad 

17.30 Uhr – 21.30 Uhr Allgemeinheit 

Donnerstag 07.00 Uhr – 09.00 Uhr Frühschwimmen  

(Wassergymnastik Beginn 08.00 Uhr) 

17.30 Uhr – 21.30 Uhr Frauenschwimmen 

ab 16 Jahren 

(Wassergymnastik Beginn 18.30 Uhr und 

20.30 Uhr) 

Freitag  16.00 Uhr – 17.30 Uhr Generation 50plus 

17.30 Uhr – 21.30 Uhr Allgemeinheit 

Samstag 13.00 Uhr – 18.00 Uhr Allgemeinheit 

Sonntag 08.30 Uhr – 12.00 Uhr Allgemeinheit 

mit Aquajogging (Beginn 10.30 Uhr) 

 

 

 

 

 

 
Wir feiern Erntedank auf dem Riedtalhof - Bunter Er-

lebnistag auf dem Bauern-hof für die ganze Familie 

Anlässlich der Gläsernen Produktion laden wir Sie gemein-

sam mit Familie Schnitzler in Kooperation mit dem Land-

frauenverband Zollernalb e.V. und dem Kreisbauernver-

band Zollernalb e.V. zu einem bunten Erlebnistag auf den 

Riedtalhof in Erzingen ein.  

Zu diesem besonderen Tag lässt es sich Frau Ministerialdi-

rektorin Isabel Kling vom Ministerium für Ernährung, 

Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Würt-

temberg nicht nehmen, uns in unserem schönen Zollernal-

bkreis zu begrüßen und die Veranstaltung gemeinsam mit 

Herrn Landrat Pauli feierlich zu eröffnen. 

Ab 11:00 Uhr können Groß und Klein die Vielfalt der 

Landwirtschaft hautnah erleben und die alltägliche Arbeit 

auf einem modernen Bio-Bauernhof kennenlernen.  

Auf dem Riedtalhof der Familie Schnitzler werden ein ab-

wechslungsreiches Kinderprogramm wie die Märchener-

zählerin Sigrid Mauthe, Hofführungen, Showsägen, zahl-

reiche Mitmachaktionen sowie kulinarische Köstlichkeiten 

von Haus und Hof geboten und machen Lust auf einen 

spannenden Tag in der Natur. 

Der bunte Erlebnistag findet im Rahmen der Öko-Aktions-

wochen und den Erntedankwochen des Ministeriums für 

Ernährung, Ländlicher Raum und Verbraucher-schutz 

statt. 

Termin:   Samstag 04. Oktober 2025 ab 11:00 Uhr 

Ort:   Riedtalhof, Riedtal 1, 72336  

Balingen-Erzingen 

Kommen Sie vorbei. Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

 

 
Ausbildungsmesse "Deine Chance" 

Rund 40 heimische Unternehmen präsentieren ihr Ausbil-

dungsangebot 

Am Freitag, dem 26. September, führt die Agentur für Ar-

beit in ihren Räumlichkeiten in der Gartenstraße 12 in Sig-

maringen von 16 bis 18 Uhr unter dem Motto "Deine 

Chance - Ausbildung in der Region" ihre schon traditio-

nelle Ausbildungsmesse durch. Dieses Mal ist das Infor-

mationsangebot wegen der hohen Zahl teilnehmender Un-

ternehmen wieder besonders groß. Chancen bieten und 

Chancen nutzen, dafür ist „Deine Chance“ die richtige 

Plattform. Jugendliche können sich direkt bei Ausbil-

dungs- und Personalverantwortlichen heimischer Unter-

nehmen informieren und in Gesprächen mit Auszubilden-

den Eindrücke aus erster Hand gewinnen. Die Betriebe 

stellen ihr vielfältiges Ausbildungsplatzangebot vor und 

geben damit einen Überblick über die verschiedensten Be-

rufe. Zur Veranstaltung sind nicht nur Jugendliche, son-

dern auch Eltern, Erziehungsberechtigte, Lehrkräfte und 

weitere Interessierte herzlich eingeladen. 

Eine Übersicht der teilnehmenden Betriebe und weitere In-

formationen gibt es unter https://web.arbeitsagen-

tur.de/portal/metasuche/suche/veranstaltungen/10000-

2001597914-V 

 

Frauen und ihre Rente 

Im Rahmen von "Frauen#Mittendrin", einer Veranstal-

tungsreihe der Agentur für Arbeit Balingen für Frauen, 

geht es am Dienstag, dem 07. Oktober, um ein häufig ver-

nachlässigtes Thema: die eigene Rente. Die Veranstaltung 

findet von 10:00 bis 12:00 Uhr in der Agentur für Arbeit 

Balingen, Stingstraße 17, im BiZ-Gruppenraum statt. Die 

Erwerbstätigkeit von Frauen ist beispielsweise durch Kin-

dererziehung oder Pflege von Angehörigen häufig unter-

brochen oder reduziert. Fachleute der Deutschen Renten-

versicherung informieren, wie sich Erziehungszeiten, Teil-

zeitarbeit und geringfügige Beschäftigung auf die spätere 

Rente auswirken. Nähere Informationen zu dieser Veran-

staltung gibt es unter 07433 951-304 oder Balin-

gen.BCA@arbeitsagentur.de. Unter dieser E-Mail-Ad-

resse sollten sich Interessierte auch bis spätestens 30. Sep-

tember anmelden. Die Teilnahme an der Veranstaltung ist 

kostenlos. 

Informationen zur gesamten Veranstaltungsreihe 

Frauen#Mittendrin gibt es unter https://www.arbeitsagen-

tur.de/vor-ort/balingen/veranstaltungsreihen-frauen. 

 

Informationen anderer 

Ämter 
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Online-Vortrag: 

Schimmel im Griff - Tipps für gesundes Wohnen 

Mi. 8. Oktober 2025 I 18 - 19 Uhr I Online-Vortrag I  

kostenlos 

Schimmel in Wohnräumen ist nicht nur ein optisches Prob-

lem, sondern kann vor allem auch die Gesundheit und Bau-

substanz beeinträchtigen. Doch wie entsteht Schimmel ei-

gentlich? Welche Bedingungen begünstigen sein Wachs-

tum? Und schlussendlich: Wie lässt sich Schimmel vermei-

den und was ist zu tun, wenn er bereits sichtbar ist? Ant-

worten auf diese Fragen gibt dieser Online-Vortrag der 

Energieagentur Zollernalb. Der eingeladene Referent, 

Dipl.-Ing. (FH) Volker Stengel, Experte für Schimmelpilz-

bewertung und -beseitigung, gibt praxisnahe Tipps zum 

richtigen Lüften und Heizen, zur Vorbeugung von Feuch-

tigkeit sowie zum sachgerechten Umgang mit bestehenden 

Schimmelbefällen. An-schließend soll die Thematik im In-

terview mit der Energieagentur vertieft und Fragen aus 

dem Teilnehmerkreis beantwortet werden. Eine Anmel-

dung zum Online-Vortrag ist erforderlich und kann über 

die Website der Energie-agentur unter www.energieagen-

tur-zollernalb.de oder bequem per QR-Code erfolgen. 

Weitergehende Fragen beantwortet die Ener-

gieagentur Zollernalb unter Tel.: 07433/92-

1385 

QR-Code scannen 

und anmelden 

 

 
Aktiv und sicher auf dem Schulweg 

Landesverkehrswacht Baden-Württemberg und Unfall-

kasse Baden-Württemberg starten umfassende Aktionen 

zum Schulbeginn 

Zum Schulstart am 15. September machen die Landesver-

kehrswacht Baden-Württemberg e.V. und die Unfallkasse 

Baden-Württemberg (UKBW) mit verschiedenen Initiati-

ven auf die Sicherheit der Kinder aufmerksam und werben 

für einen selbstaktiven Schulweg. Mit dem Banner „Bitte 

langsam, Schule hat begonnen!“ und der Online-Plattform 

www.schulwegtrainer.de setzen sie auf Aufklärung und 

Prävention, um Unfälle zu vermeiden und den Schulweg 

sicherer zu gestalten. 

„Schulwege spielen in der Mobilitätsentwicklung von Kin-

dern und Jugendlichen eine wichtige Rolle. Gut eingeübte 

Wege in einer sicheren und attraktiven Umgebung fördern 

diese Entwicklung. Die aktive und sichere Mobilität von 

Kindern und Jugendlichen auf dem Schulweg ist uns daher 

ein besonderes Anliegen. Wir unterstützen sie mit unserem 

Schulwegtrainer dabei. Dieses digitale Angebot macht die 

Schulanfängerinnen und Schulanfänger fit für den Schul-

weg und zeigt Erwachsenen sichere Alternativen zum El-

terntaxi. Dieses behütete zur Schule bringen ist zwar gut 

gemeint, beeinträchtigt jedoch die Verkehrssicherheit im 

Schulumfeld, wirkt der Mobilitätsentwicklung der Kinder 

und Jugendlichen entgegen und ist zudem nicht nachhaltig. 

Wir appellieren daher an die Eltern, die eigenständige Mo-

bilität ihrer Kinder zu unterstützen,“ sagt Burkhard Metz-

ger, Präsident der Landesverkehrswacht Baden-Württem-

berg e.V. Tanja Hund, Geschäftsführerin der UKBW: „Die 

Sicherheit von Kindern im Straßenverkehr ist unser 

oberstes Ziel. Der wichtigste Schlüssel dafür ist, dass Kin-

der sicheres Verhalten altersgerecht üben und wissen, wie 

sie den Schulweg sicher selbstständig meistern. Mit dem 

Schulwegtrainer haben wir ein digitales Werkzeug ge-

schaffen, das Kinder spielerisch auf mögliche Gefahrensi-

tuationen vorbereitet und Eltern zeigt, wie sie ihre Kinder 

unterstützen können.“  

Gemeinsam ans Ziel: Tipps für den sicheren Schulweg 

zu Fuß 

• Schulweg vorab planen: Gehen Sie den Schulweg  

gemeinsam mit Ihrem Kind schon vor 

Schulbeginn ab. Nutzen Sie dabei Schulwegpläne 

Ihrer Stadt oder Gemeinde, um die sichersten 

Routen zu identifizieren. 

• Verkehrsregeln spielerisch üben: Üben Sie die 

grundlegenden Verkehrsregeln mit Ihrem Kind in 

einer ruhigen Umgebung, wie einer verkehrsberu-

higten Straße. Übertragen Sie diese Übungen 

dann schrittweise auf den tatsächlichen Schulweg. 

• Begleitung am Anfang: Begleiten Sie Ihr Kind auf 

dem Schulweg, bis es diesen sicher allein 

bewältigen kann. Beobachten Sie dabei, wie es 

mit verschiedenen Verkehrssituationen umgeht, 

und geben Sie ihm gegebenenfalls Hinweise. 

• Rechtzeitig losgehen: Achten Sie darauf, dass Ihr 

Kind früh genug zur Schule aufbricht, damit es 

genügend Zeit hat, sich in Ruhe auf den Schulweg 

zu konzentrieren und Verkehrssituationen sicher 

einzuschätzen. 

• Festgelegte Route einhalten: Erklären Sie Ihrem 

Kind die Bedeutung einer festen Route und 

vereinbaren Sie, dass es immer auf dem vorher 

gemeinsam festgelegten Schulweg bleibt. 

• Sichtbarkeit erhöhen: Achten Sie darauf, dass Ihr 

Kind helle Kleidung oder reflektierende 

Accessoires trägt, besonders in den dunkleren 

Jahreszeiten. So wird es von anderen 

Verkehrsteilnehmenden besser gesehen. 

• Gefahrenstellen meiden: Identifizieren Sie 

gemeinsam mögliche Gefahrenstellen auf dem 

Schulweg, wie stark befahrene Straßen oder un-

übersichtliche Kreuzungen, und besprechen Sie 

alternative Wege, um diese zu umgehen. 

• Eine Alternative zum Elterntaxi kann der 

„Walking Bus“ darstellen. Kinder treffen sich 

dabei an definierten Punkten und gehen begleitet 

von Erwachsenen gemeinsam auf sicherem Weg 

zur Schule. 

• Wenn sich der Schulweg aufgrund von örtlichen 

Gegebenheiten weder zu Fuß noch mit dem Rad 

zurücklegen lässt, ist die Einrichtung von „Eltern-

haltestellen“ eine Möglichkeit, die Sicherheit auf 

dem Schulweg zu verbessern. Sie sollen sich nicht 

direkt an der Schule befinden und den Kindern 

die Möglichkeit geben, den restlichen Weg zu Fuß 

zurückzulegen. 

Über die Aktionen zur Schulwegsicherheit von UKBW 

und Landesverkehrswacht BW 

Die Banner-Kampagne „Bitte langsam, Schule hat begon-

nen!“ ist fester Bestandteil der Aktion „Sicherer Schul-

weg“ auf Initiative des Ministeriums des Inneren, für Digi-

talisierung und Kommunen, des Ministeriums für Verkehr 

sowie des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport mit 

Unterstützung der Polizei Baden-Württemberg, der 
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Verkehrswachten, Schulen, Landkreise, Städte und Ge-

meinden sowie der Partner der Verkehrssicherheitsaktion 

GIB ACHT IM VERKEHR. Im aktuellen Schuljahr 

2025/2026 

wurden landesweit zusätzlich rund 800 Banner in der Nähe 

von Schulen angebracht, die zur Rücksichtnahme auf die 

verkehrsunerfahrenen Erstklässler auffordern. Der digitale 

Schulwegtrainer ist eine Initiative der Landesverkehrs-

wacht Baden-Württemberg e. V. und der Unfallkasse Ba-

den-Württemberg. Gefördert wird diese vom Ministerium 

des Innern, für Digitalisierung und Kommunen Baden-

Württemberg. Mit Videoclips und einfach umsetzbaren 

Tipps erhalten Erwachsene und Kinder zielgruppengerecht 

die wichtigsten Verhaltensregeln für einen sicheren Schul-

weg an die Hand. Alle wichtigen Empfehlungen sind auch 

in Leichter Sprache verfügbar. 

Mehr Informationen über Schulwegsicherheit finden Inte-

ressierte auf den Internetseiten 

www.verkehrswacht-bw.de und www.ukbw.de/schule. 

 

 
B 463 Fahrbahndeckenerneuerung in der  

Ortsdurchfahrt Albstadt-Lautlingen, geänderte  

Verkehrsführung ab Montag, 15. September 2025 

Das Regierungspräsidium Tübingen lässt auf der B 463 seit 

Montag, 5. Mai 2025, abschnittsweise die Fahrbahndecke 

in der Ortsdurchfahrt von Albstadt-Laufen zwischen der 

östlichen Zufahrt zum Gewerbegebiet „Auf Steingen“ bis 

über die Zufahrt nach Albstadt-Margrethausen, K 7151, er-

neuern. Neben den derzeit laufenden Bauarbeiten im vier-

ten Bauabschnitt, wird ab Montag, 15. September, der Bau-

abschnitt 5 zusätzlich gesperrt. Der Bauabschnitt 5 er-

streckt sich von der Mühlgasse über den gesamten Ein-

mündungsbereich der Höristraße bis in den Bereich zwi-

schen Höristraße und Römerstraße. Auch in diesem Bau-

abschnitt finden begleitende Kanal- und Leitungsarbeiten, 

sowie in Teilbereichen Gehwegarbeiten der Stadt Albstadt 

statt. Daneben werden auch in diesem Bauabschnitt die 

Albstadtwerke in Teilbereichen Wasserleitungen erneuern 

und die Stromtrassen erweitern. Zudem werden Leerrohre 

für Breitbandausbau und Telekommunikation verlegt. Un-

ter günstigen Witterungsvoraussetzungen können die ge-

samten Bauarbeiten in der Ortsdurchfahrt Lautlingen Mitte 

Oktober abgeschlossen werden. 

Verkehrsführung: 

Der Verkehr der B 463 von Balingen nach Sigmaringen 

wird ab der Vorderen Gasse in Albstadt-Lautlingen in-

nerörtlich über die Vordere Gasse, Von-Stauffenberg-

Straße und die Falkenstraße auf die B 463 zurückgeleitet.  

Der Verkehr in Richtung Balingen wird ab dem Abzweig 

zum Badkap über die K 7152, Lautlinger Straße, und K 

7153, Ebinger Straße, über die Albstädter Ortsteile Mar-

grethausen und Pfeffingen und die Balinger Ortsteile Zill-

hausen, Stockenhausen und Dürrwangen umgeleitet. Das 

Regierungspräsidium Tübingen bittet die Verkehrsteilneh-

menden um Verständnis für die mit der Maßnahme zusam-

menhängenden Beeinträchtigungen.  

Kosten: 

Die Gesamtkosten für die Fahrbahndeckenerneuerung der 

Ortsdurchfahrt Albstadt-Lautlingen belaufen sich auf rund 

1,65 Mio. Euro. Hiervon tragen ca. 675.000 Euro die Bun-

desrepublik Deutschland, ca. 262.000 Euro die Stadt 

Albstadt und ca. 713.000 Euro die Albstadtwerke. 

Hintergrundinformationen:  

Das Regierungspräsidium informiert die Öffentlichkeit 

fortlaufend über den Verlauf des Projekts und die Termine 

der Verkehrsumstellungen. Die Projektseite des Regie-

rungspräsidiums ist unter dem Link  B 463 Instandsetzung 

Tunnel Albstadt-Laufen - Regierungspräsidium Tübingen 

(baden-wuerttemberg.de) zu finden. Aktuelle Informatio-

nen über Straßenbaustellen im Land können Interessierte 

auf der Internetseite der Straßenverkehrszentrale des Lan-

des Baden-Württemberg unter https://www.verkehrsinfo-

bw.de/ abrufen. Verkehrsinfo-BW gibt es auch als App 

(kostenlos und ohne Werbung) – Infos unter 

https://www.verkehrsinfo-bw.de/verkehrsinfo app. 

 

Licht aus, zum Schutz der Nacht!  
Am 19. September ist „Earth Night 2025“ – und alle 

können mitmachen! 

Licht ausschalten und die Sterne zum Funkeln bringen: Die 

Earth Night, eine Aktion der „Paten der Nacht“, lädt am 19. 

September Menschen in ganz Baden-Württemberg zum 

Mitmachen ein. Das Ziel: Eine ganze Nacht die Außenbe-

leuchtung abschalten und ein Zeichen für dunklere Nächte 

sowie gegen die zunehmende Lichtverschmutzung und -

verschwendung setzen. Kunstlicht raubt vielen Menschen 

den Schlaf. Es stört den natürlichen Tag-Nacht-Rhythmus 

von Pflanzen und Tieren, beeinflusst die Orientierung und 

das Verhalten von Tieren, verringert die Fortpflanzung und 

Bestäubung und kann sogar tödlich für Tiere enden. 

Lichtverschmutzung hat vielfältige negative Auswirkun-

gen auf unsere Umwelt, wie der NABU betont. Auf künst-

liches Licht zu verzichten, kann – neben dem Schutz der 

Biodiversität – ein unmittelbarer Gewinn für Menschen 

sein: Echte Dunkelheit schafft eine Chance, ungestört 

durchzuschlafen sowie die sternenfunkelnde Nacht und 

ihre Tiere intensiver zu erleben – das Rascheln des Igels im 

Gras, die Eulenrufe im Dunkeln, das Zirpen der Heuschre-

cken. Auf unnötige nächtliche Beleuchtung zu verzichten, 

spart zudem Energie und damit Kosten.  

Sie wollen mitmachen? Dann einfach „Licht aus!“ 

Weitere Infos zur Earth Night: www.earth-night.info 

Weitere Infos zu den Auswirkungen von Lichtverschmut-

zung: www.NABU-BW.de/umweltbewusst-leben/all-

tagstipps/muell/33953.html 

 

 
Rente zum Anfassen: DRV BW vermittelt  

Alltagskompetenz  

Mit dem Referentenservice Finanzwissen in die Klassen-

zimmer bringen  

Viele Jugendliche starten nach der Schule in Ausbildung 

oder Studium – und haben dabei das Thema Altersvor-

sorge kaum im Blick. Damit junge Menschen frühzeitig 

verstehen, wie wichtig gesetzliche Rentenversicherung 

und private Altersvorsorge sind, bietet die Deutsche Ren-

tenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) mit der 

bundesweiten DRV-Kampagne „Rentenblicker“ den be-

sonderen Service auch für baden-württembergische Schu-

len an. Als öffentlich-rechtliche Institution garantiert die 

DRV BW zudem ein neutrales und unabhängiges Bil-

dungsangebot.  

Rund 100 speziell von der DRV BW geschulte Renten-

profis kommen direkt in die Klassen und vermitteln in ei-

ner 90-minütigen Unterrichtsstunde auf verständliche, 

praxisnahe und altersgerechte Weise:  

https://www.verkehrsinfo-bw.de/verkehrsinf
http://www.earth-night.info/
http://www.nabu-bw.de/umweltbewusst-leben/alltagstipps/muell/33953.html
http://www.nabu-bw.de/umweltbewusst-leben/alltagstipps/muell/33953.html
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• wie die gesetzliche Rentenversicherung 

funktioniert,  

• welche Vorteile die soziale Absicherung bietet 

und  

• warum es sich lohnt, schon früh über die eigene 

Altersvorsorge nachzudenken.  

Der Rentenblicker-Referentenservice ist kostenfrei und 

richtet sich vor allem an allgemeinbildende und berufliche 

Schulen ab Klasse 9. Diese profitieren doppelt: Zum ei-

nen werden die Schülerinnen und Schüler für ein wichti-

ges Lebensthema sensibilisiert, zum anderen lässt sich das 

Angebot hervorragend in Fächer wie Gemeinschafts-

kunde, Wirtschaft oder Sozialkunde einbinden.  

Interessierte Schulen und Lehrkräfte können den Referen-

tenservice unkompliziert für ihre Region unter www.ren-

tenblicker.de/referentenservice-bestellen anfragen und 

Termine vereinbaren. Zudem bietet die Initiative der 

Deutschen Rentenversicherung diverses Unterrichtsmate-

rial unter www.rentenblicker.de/fuer-die-schule an. Diese 

Materialien sind 2024 zum zweiten Mal mit dem 

Comenius-EduMedia-Siegel ausgezeichnet worden. 

Schon 2022 würdigte die Gesellschaft für Pädagogik, In-

formation und Medien „Johann Amos Comenius“ e. V. 

(GPI) die Initiative. Details zum gesamten Bildungsange-

bot unter www.rentenblicker.de.  

 

 

 

 

 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden und 

Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzeiten: 

Kostenfreie Rufnummer 

Ärztlichen Bereitschaftsdienst 116 117 

Die Sprechzeiten der Bereitschaftsdienstpraxen sind an 

den Wochenenden und Feiertagen am Krankenhaus 

Albstadt von 10:00 Uhr-18.00 Uhr, am Krankenhaus 

Balingen von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr.  

Mobile Patienten können jederzeit ohne Anmeldung dort-

hin kommen (auch in der Nacht). Patienten, die aus 

Krankheitsgründen nicht in der Lage sind, die Bereit-

schaftsdienst-Praxen aufzusuchen, werden über die 116 

117 an den Fahrdienst vermittelt, der sie dann zu Hause 

aufsucht. 

Balingen (Allgemeiner Ärztlicher Bereitschaftsdienst) 

Zollernalbklinikum Balingen, Tübinger Straße 30, 

72336 Balingen  Sa, So und FT 10-20 Uhr 

Albstadt (Allgemeiner Ärztlicher Bereitschaftsdienst) 

Zollernalbklinikum Albstadt, Friedrichstraße 39 

72458 Albstadt  Sa, So und FT 10-18 Uhr 

Wichtige Rufnummern für den Kindern- und Jugend-

ärztlichen Bereitschaftsdienst: 

Kinder- und jugendärztliche Bereitschaftsdienst 

Kindernotfallsprechstunde in allgemeinen Bereitschafts-

praxis Albstadt sonntags 10-13 Uhr und 14-18 Uhr 

Kinder- und Jugendärztliche Bereitschaftspraxis Reutlin-

gen, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 

Samstags, Sonn- und Feiertags: 9-13 Uhr u. 15-19 Uhr 

Tel. 116117 

Kinder- und Jugendärztliche Bereitschaftspraxis Tübin-

gen, Hoppe-Seyler-Str. 1 72076 Tübingen 

Samstags, Sonn- und Feiertags: 10.00-18.00 Uhr 

    Tel. 116117 

Kinderärztliche Bereitschaftspraxis 

Schwarzwald-Baar Klinikum Villingen-Schwenningen 

Klinikstr. 11, 78052 Villingen-Schwenningen 

Mo – Do   19 – 21 Uhr 

Fr    18 – 21 Uhr 

Sa, So und an Feiertagen  9 – 21 Uhr 

Tel. 116117 

Notruf (Feuerwehr/Notruf/Notfall):                 112 

Krankentransport               19 222 

Bereitschaftsdienst Augenarzt:                      116117 

Bereitschaftsdienst Kinderarzt:                       116117 

Bereitschaftsdienst Hals-/Nasen-/Ohrenarzt:           116117 

Bereitschaftsdienst Zahnarzt:             01801/116 116 

Giftnotrufzentrale Freiburg ………….0761/19240 

Bereitschaftsdienst Stadtapotheke Schömberg 

Telefon: (07427) 94750. 

Öffnungszeiten  

Mo. Di. Do. Fr.,  8.°° - 12.30 Uhr und 14.°° - 19.30 Uhr 

Mi.,                     8.°° - 12.30 Uhr, 14.00 - 18.30 Uhr 

Sa.,                      8.°° - 12.30 Uhr 

Notdienst: Außerhalb unserer Öffnungszeiten gilt der 

Balinger Notdienstplan 

Telefonseelsorge Neckar-Alb: 

Tag und Nacht erreichbar unter Tel.: 0800/1110111 

 

 

 

 

 
 

 

 

Sportverein Zimmern unter der Burg 

Funktionelles Gesundheitstraining 

Montag:    19.30 - 21.00 Uhr 

      Männer-Gesundheitstraining 

Dienstag:  9.30 -10.30 Uhr 

      Seniorengymnastik mit Gisela Rau 

Verschiedenes 

Bereitschaftsdienste 

Vereinsnachrichten 

http://www.rentenblicker.de/
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      Neueinsteiger jeder Zeit willkommen 

Mittwoch:  18.30 – 20.00 Uhr 

      Gesundheitsgymnastik mit Gisela Rau 

Mittwoch:  20.00 - 21.15 Uhr 

    Tanz dich Fit   ZUMBA   mit Petra Schatz 

    Tanz und Fitness auf lateinamerikanische 

    Rhythmen    Einstieg jeder Zeit möglich 

Donnerstag: 19.00 – 21.00 Uhr Tischtennis 

19.30 Uhr bis 21.30 Badminton 

 

 
 

 

 
Voranzeige 

Am Sonntag, den 28. September 2025 gibt es wie gewohnt, 

beim Männergesangverein Liederkranz, in der Festhalle, 

das 

„traditionelle Schlachtplatten-Essen“ 

 

Schon heute möchten wir die gesamte Einwohnerschaft zu 

dieser Veranstaltung herzlich einladen. 

Über zahlreiche Gäste freut sich 

der Liederkranz Zimmern u. d. B. 

 

 
 

 

 

 
 

 
Pfarramt Schömberg,    Tel. 2509, Fax: 6156 

E-mail     pfarramt.schoemberg@drs.de 

Internet: www.stadtkirche-schoemberg.de 

Öffnungszeiten 

Montag      08:00 Uhr – 12:00 Uhr 

Dienstag:   geschlossen 

Mittwoch:  08:00 Uhr - 12:00 Uhr u.  

                 13:00 Uhr – 17:00 Uhr in Dotternhausen 

Donnerstag u. Freitag    08:00 Uhr – 12:00 Uhr 

http://jakobus-kirche-zimmern.de 

Die Pfarrämter Schömberg und Dotternhausen sind 

vom 22.09. – 26.09.auf Grund einer Fortbildung nicht 

besetzt. 

Einladung zu den Gottesdiensten in der Gemeinde 

20.09. Vorabend zum 25. Sonntag im Jahreskreis 

19.00 Uhr Wortgottesfeier (Diakon) 

28.09. 26. Sonntag im Jahreskreis 

09:00 Uhr Hl. Messe 

05.10. 27. Sonntag im Jahreskreis Erntedank 

10:30 Uhr Hl. Messe 

 

Haushaltsplan 2025 und 2026 – Öffentliche Auslegung 

In seiner Haushaltssitzung hat der Kirchengemeinderat den 

Haushaltsplan 2025 und 2026 genehmigt. Dieser liegt nun 

im Zeitraum vom 15 September bis 07.Oktober, zur Ein-

sicht der Kirchengemeindemitglieder im Pfarrhaus in 

Schömberg zu den Öffnungszeiten aus. 

Bitte um Beachtung: Die Pfarrämter Schömberg und Dot-

ternhausen sind vom 22.09. – 26.09. auf Grund einer Fort-

bildung nicht besetzt. 

 

Aktion „Handy als Kollekte“ von September 2025 –  

Januar 2026 

Mit „Handys als Kollekte“ wollen wir dazu motivieren, ge-

brauchte und nicht mehr verkäufliche Handys, Smartpho-

nes und Tablets zu sammeln und einer sinnvollen Weiter-

verwertung zuzuführen. Die Firma JuRec-IT in Landau 

übernimmt dabei die sichere und zertifizierte Datenlö-

schung, die Sammellogistik sowie das Recycling bzw. die 

Wiederaufbereitung der Geräte und ihrer noch nutzbaren 

Teile. 

In Zimmern u.d.B. stehen die Sammelboxen im Bürger-

haus und im Kindergarten zu den üblichen Öffnungszeiten 

zur Verfügung. 

Alle weiteren Informationen zu der Aktion finden Sie in 

den kirchlichen Nachrichten der Seelsorgeeinheit. 

 

Katholische 

Kirchengemeinde 

St. Jakobus  

Zimmern u.d.B. 

 

Kirchen 

mailto:pfarramt.schoemberg@drs.de
http://jakobus-kirche-zimmern.de/Startseite
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Beerdigungsdienst 

Im Trauerfall wenden Sie sich bitte an: 

Diakon Stephan Drobny, Tel. 0178 5645033  

stephan.drobny@drs.de 

AKTUELLES, einen IMPULS und weitere Gottesdienste 

finden Sie unter www.stadtkirche –schoemberg.de 

GOTTESDIENSTE in der Seelsorgeeinheit 

Mittwoch,17.09.  

18:30 Uhr Rosenkranz Ratshausen 

19:00 Uhr Abendmesse Ratshausen 

Samstag,20.09. Vorabend zum 25. Sonntag im  

Jahreskreis 

19:00 Uhr Hl. Messe Weilen u. d.  R. 

19:00 Uhr Zimmern u. d. B. (Diakon) 

Sonntag,21.09. 25. Sonntag im Jahreskreis 

09:00 Uhr Hl. Messe Dautmergen 

09:00 Uhr Wortgottesfeier (Diakon) Schömberg 

09:00 Uhr  Wortgottesfeier (Team) Ratshausen, 

10:30 Uhr Hl. Messe Dotternhausen 

10.30 Uhr Hl. Messe Palmbühl Pater Pio 

10.30 Uhr Wortgottesfeier (Diakon) Hausen a. T.  

10.30 Uhr Wortgottesfeier (Team) Schörzingen 

Dienstag 23.09.   

18:00 Uhr  Abendmesse Weilen u.d.R. 

Mittwoch,24.09.  

18:30 Uhr  Rosenkranz Ratshausen 

18:30 Uhr Eucharistische Anbetung in Schömberg 

19:00 Uhr Abendmesse in Schömberg und  

Ratshausen 

 

 
 

Palmbühlnachrichten 

Sekretariat: Pfarramt Schömberg Tel. 07427/ 2509  

Aktuelle Informationen:  

https://wallfahrtsort-palmbuehl.drs.de  

Wallfahrtsseelsorge: Pastoralreferent Michael Holl,  

Tel. 0174 1057563, Mail: mholl@drs.de  

Schweigend um den Stausee 

Am Montag, den 22. September startet um 17 Uhr bei der 

Palmbühlkirche eine meditative Wanderung. Die Route 

führt ca. 1,5 Stunden über Wald- und Wiesenwege, die 

Teilnehmer sind schweigend unterwegs. Eine Anmeldung 

ist nicht erforderlich. 

AnsprechBar 

Wer ein offenes Ohr sucht, der ist bei den Mitarbeitern/in-

nen der AnsprechBar gut aufgehoben. Ein ehrenamtliche/r 

oder ein hauptberuflicher Seelsorger/in aus dem Team der 

AnsprechBar ist jeden Freitag von 15.30 Uhr bis 17.30 Uhr 

für Sie da. Wer an einem anderen Tag kommen will, kann 

mit Wallfahrtsseelsorger Michael Holl einen Termin ver-

einbaren. 

SegensZeit 

Das Angebot der „SegensZeit“ findet jeden Freitag ab 

15.30 Uhr statt. Die SegensZeit ist eine Einladung still zu 

werden, zu beten und sich durch einen persönlichen Segen 

von einem Seelsorger oder einer Seelsorgerin Gottes Un-

terstützung zusagen lassen. 

AnsprechBar-Team sucht Verstärkung – Info-Abend 

mailto:stephan.drobny@drs.de
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Wer sich für den ehrenamtlichen Dienst in der Ansprech-

Bar interessiert, darf sich gerne an Michael Holl wenden. 

Zusätzlich findet am Freitag, den 10. Oktober um 19 Uhr 

auf dem Palmbühl ein Info-Abend statt. Dort berichten die 

ehrenamtlichen Seelsorger und Seelsorgerinnen von ihren 

Aufgaben und Erfahrungen und stehen für Fragen zur Ver-

fügung. 

 

 
 

Einladung 

Kirchenfest und das diamantene Priesterjubiläum 

Grüß Gott, 

Am 3. Juli sind es 60 Jahre seit meiner Priesterweihe in der 

Stiftskirche in Horb. Aber ich feiere mein Jubiläum am 

28.September zusammen mit dem Patrozinium von St. 

Matthäus Dormettingen. Dazu möchte ich Euch herzlich 

einladen.  

Programm: 

14:30 Uhr Festgottesdienst in der Kirche 

Anschließend Empfang auf dem Platz zwischen Kirche 

und Pfarrhaus. 

Falls es regnet, sitzen wir zusammen im Pfarrhaus und im 

Heim. 

Ich werde mich über Euer Mitfeiern sehr freuen. 

 

Pater Franz  

 

 

 

 

Evang. Gemeindebüro Täbingen, Im Oberland 9,  

72348 Rosenfeld-Täbingen, Tel. (07427) 3294,  

Telefon  (07427) 3294     Fax   (07427) 914913 

Gemeindebüro Mo.  9.30 – 12.00 Uhr 

Do 14.00 – 16.30 Uhr 

E-Mail: bettina.huonker@elkw.de 

Internet: www.kirchengemeinde.taebingen.de 

Pfarrer Stefan Kröger, Martin-Luther-Str. 12, Erzingen  

Telefon  07433/ 4210 

E-Mail  stefan.kroeger@elkw.de 

1. Vorsitzender  Axel Märklin, Heerstraße 24, Täbingen 

Telefon (07427) 8672  

E-Mail axel.maerklin@t-online.de 
 

Gottesdienste 

Sonntag, 21. September 2025. 14. So. n. Trinitatis 

10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Stefan Kröger 

mit Taufe von Hanna Eberl 

09.00 Uhr Gottesdienst in Erzingen mit Pfarrer  

Stefan Kröger und Taufe 

10.00 Uhr SUZ-Gottesdienst in Endingen mit 

Hanna Stelter 

 

Um 9.00 Uhr beginnt der Gottesdienst mit Vorläuten. 

Um 10.00/10.15 Uhr wird nachgeläutet. 

 

 

 

 

 

 
Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Zollernalb e.V.  

Menüservice: Eiweiß – auch im Alter besonders wichtig! 

Eiweiße, auch Proteine genannt, sind in aller Munde! Es 

gibt sie als Pulver oder Riegel, aber natürlich auch in her-

kömmlichen Lebensmitteln. Eiweiße sind der Grundbau-

stein menschlicher Körperzellen und spielen eine wichtige 

Rolle bei der Stabilisation von Organen. Hohe Eiweißgeh-

alte finden sich in tierischen Lebensmitteln wie Fleisch, 

Fisch, Eiern und Milchprodukten sowie in pflanzlichen Le-

bensmitteln wie Getreide, Hülsenfrüchten, Gemüse und 

Nüssen. Um im Alter fit zu bleiben, kann eine eiweißbe-

tonte Ernährung dabei helfen, die Muskulatur zu erhalten 

und einen Muskelschwund vorzubeugen. Unser Menü-Ser-

vice bietet Menüs, die als Eiweißquelle dienen können. Bei 

Interesse wenden Sie sich gerne an unseren DRK-Menü-

service unter der Tel. 07433/9099-29. 

Eltern-Kind-Yoga beim DRK-Zollernalb e.V. In Balin-

gen startet ein neues Angebot für Kinder von 3 bis 4 Jahren 

– basierend auf dem ganzheitlichen YoBEKA-Konzept. 

Immer dienstags von 15:00 bis 15:30 Uhr erleben Eltern 

mit ihren Kindern eine liebevoll gestaltete Yogaeinheit, die 

Körperbewusstsein, emotionale Stärke und Bindung för-

dert. Wer auf den Geschmack kommt, kann in die Kindery-

oga-Gruppe für 4- bis 8-Jährige übergehen – ebenfalls 

dienstags, von 14:00 bis 14:45 Uhr. 

Eltern-Baby-Kurse (Elba) Zeit und Raum für Eltern mit 

Babys im ersten Lebensjahr: Austausch, Spiel, Entspan-

nung und Unterstützung für die neue Familiensituation. 

Freie Plätze für Babys von 3–6 Monaten: dienstags, 10:15–

11:30 Uhr in Balingen. 

 

sonstiges 

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Täbingen 

Dautmergen 

Zimmern u.d.Burg 

mailto:bettina.huonker@elkw.de


...Amtsblatt Zimmern u.d.B. Nr. 38/2025 vom 18.09.2025           Seite 9 

 

Für Babys von 6–9 Monaten: montags, 08:45–10:00 Uhr in 

Balingen  

Für Babys von 3–6 Monaten: freitags, 08:45–10:00 Uhr in 

Hechingen 

Alle Kurse bestehen aus 10 Einheiten à 75 Minuten. Ein 

Quereinstieg ist bei allen Kursangeboten möglich. Anmel-

dung unter www.drk-zollernalb.de 

Krankentransporte erreichen Sie uns unter der Tele-

fonnummer 07433 / 19222. Wir sorgen dafür, dass Pati-

enten sicher ans Ziel kommen – sei es zum Arzt, ins Pfle-

geheim oder ins Krankenhaus. Krankentransporte sind ins-

besondere dann erforderlich, wenn jemand krank, verletzt 

oder auf andere Weise hilfsbedürftig ist, jedoch keine 

akuten Notfälle vorliegen. Unsere Patienten können darauf 

vertrauen, dass sie von qualifizierten Fachkräften medizi-

nisch betreut und in speziell ausgestatteten Krankentrans-

portfahrzeugen transportiert werden. Um einen Kranken-

transport zu buchen, rufen Sie uns einfach unter der Num-

mer 07433 / 19222 an. Wir freuen uns auf Ihren Anruf. 

Bitte beachten Sie, dass die Notrufnummer 112 ausschließ-

lich für medizinische Notfälle oder den Einsatz der Feuer-

wehr gedacht ist. 

 

 
Wir bieten Ihnen ein abwechslungsreiches Programm 

für Gesundheit, Sport, Familie, Kinder, Bildung und 

Kreativität. Offen für alle – unabhängig von  

Konfession und Herkunft.  

Wir freuen uns über Ihr Interesse.  

Walking/Nordic-Walking – für alle, die aktiv sein  

wollen 

Kurs ab Montag, 15. Sep., 12x, 9 – 10:30 Uhr, Heselwan-

gen, Parkplatz beim Friedhof 

Wirbelsäulengymnastik mit Beckenbodentraining 

Kurs ab Dienstag, 16. Sept., 13x, 9 – 10 Uhr, Balingen, 

Gemeindezentrum Edith Stein 

Meditation des Tanzes – Sacred Dance 

Kurs ab Mittwoch, 17. Sep., 5x, 18 – 19:30 Uhr, Balingen, 

Gemeindezentrum Edith Stein   

Neue Energie durch Entspannung 

Kurs ab Mittwoch, 17. Sep., 6x, 20 – 21 Uhr, Balingen, 

Gemeindezentrum Edith Stein 

Fit durch Bewegung 

Kurs ab Donnerstag, 18. Sep., 7x, 17:30 – 18:30 Uhr, Mar-

grethausen, Gemeindezentrum Kloster 

Entspannung durch bewusstes Atmen 

Kurs ab Donnerstag, 18. Sep., 6x, 19:30 – 20:30 Uhr, Geis-

lingen, Bürger-Vereinsheim „Harmonie“ 

Line Dance - Anfängerkurs 

Kurs ab Freitag, 19. Sep., 9x, 17–18:15 Uhr, Schömberg, 

Stauseehalle 

Line Dance - Fortgeschrittene 

Kurs ab Freitag, 19. Sep., 9x, 18:15 – 19:30 Uhr, Schöm-

berg, Stauseehalle 

Fühlen und entspannen – Achtsamkeit erleben  

Achtsamkeitskurs ab Montag, 22. Sep., 5x, 17:30 – 18:30 

Uhr, Lautlingen, Schwesternhaus neben Kita 

Babymassage – Zeit für Dich und Dein Baby 

Kurs ab Dienstag, 23. Sep., 5x, 9:15 – 10:30 Uhr, Balingen, 

kath. Gemeindehaus  

Führung durch die alte Synagoge Hechingen 

Mittwoch, den 24. Sep., 15 Uhr, Hechingen, Gold-

schmiedstr. 20  

Der fairen Schokolade auf der Spur  

Info/Filmabend mit Verkostung von fairen Schokoladen-

produkten, Montag, 29. Sep. 19 – ca. 21 Uhr, Balingen, 

kath. Gemeindehaus  

Digitaler Elterntreff: Blöde Mama! Blöder Papa!  

Online Vortrag, Dienstag, 30. Sep., 20 Uhr 

Geschichten aus der Stadt Balingen – „Wasser im  

Wandel der Zeit“ 

Stadtführung, Sonntag, 05. Okt., 14 - 15:30 Uhr, Treff-

punkt Balingen Friedhofkirche (Parkplatz) 

Gesundheit aktiv fördern – die 4 Säulen der Gesundheit 

Workshop, Dienstag, 07. Okt., 18:30 - 20:30 Uhr, Balingen 

kath. Gemeindehaus 

Yin Yoga – Online 

Online-Kurs mit Aufzeichnung ab Donnerstag, 09. Okt., 

9x, 20-21:15 Uhr 

Kleinkinder auf Entdeckungsreise (ca. 1-2,5-jährige)  

Eltern-Kind-Kurs ab Donnerstag, 09. Okt., 8x, 9:30 - 11 

Uhr Balingen kath. Gemeindehaus 

Abend für Großeltern, Eltern und Interessierte 

Seminar, Dienstag, 14. Okt., 18:30 - 20 Uhr, Balingen, 

kath. Gemeindehaus  

Anmeldung und weitere Infos: www.keb-zak.de Tel.: 

07433/90110-30, E-Mail: info@keb-zak.de 

 

 
Wärmewochen BW 2025: landesweit vom 19.  

September bis 24. Oktober  

Aktionen und Info-Veranstaltungen rund um Gebäu-

desanierung, Energieeffizienz und erneuerbare Wärme 

im Südwesten Zukunft Altbau koordiniert den Aktions-

zeitraum und präsentiert Auftaktveranstaltung mit Energie-

sparkommissar Carsten Herbert 

Fünf Wochen im Zeichen der energetischen Modernisie-

rung von Gebäuden – das sind die Wärmewochen BW 

2025. Unter dem Motto „Gut beraten, besser sanieren“ gibt 

es im gesamten Südwesten vom 19. September bis 24. Ok-

tober flächendeckend Aktionen und Veranstaltungen für 

Bürgerinnen und Bürger sowie Fachleute – vor Ort und di-

gital. Koordiniert werden die Wärmewochen BW von Zu-

kunft Altbau, dem vom Umweltministerium Baden-Würt-

temberg geförderten Informationsprogramm, in Koopera-

tion mit den regionalen Energie- und Klimaschutzagentu-

ren. Die zentrale Auftaktveranstaltung mit Carsten Herbert 

findet am 23. September online statt. Auf waermewochen-

bw.de finden Interessierte alle Veranstaltungen im Über-

blick. Fragen beantwortet das Team von Zukunft Altbau 

kostenfrei am Beratungstelefon unter 08000 12 33 33 

(Montag bis Freitag von 9 bis 13 Uhr) oder per E-Mail an 

beratungstelefon@zukunftaltbau.de. Der KI-Chatbot Erni 

steht auf www.zukunftaltbau.de sogar rund um die Uhr be-

reit und bietet neutrale, qualifizierte Antworten auf Fragen 

rund um energetische Sanierung. Gut ein Drittel des ge-

samten Energieverbrauchs in Deutschland entfällt auf die 

Wärmeversorgung von Gebäuden. Wer daheim auf eine 

Senkung des Energieverbrauchs und erneuerbare Wärme 

setzt, macht sich unabhängig von fossilen Energieimporten 

und schafft ein komfortables und zukunftssicheres Zu-

hause. Darüber hinaus steigt der Wert einer Immobilie, 

wenn sie energetisch saniert ist.  

Über die Vorteile nicht nur des modernen Heizens  

informieren 

mailto:info@keb-zak.de
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Um Hauseigentümerinnen und Hauseigentümer über die 

vielfältigen Möglichkeiten der energetischen Modernisie-

rung zu informieren, bietet Zukunft Altbau gemeinsam mit 

den regionalen Energie- und Klimaschutzagenturen sowie 

lokalen Partnern im Rahmen der Wärmewochen BW viele 

Informationsveranstaltungen in ganz Baden-Württemberg 

an. Der diesjährige längere Aktionszeitraum folgt auf die 

„Woche der Wärmepumpe 2024“ im vergangenen Herbst, 

in der viele Akteure deutschlandweit über Wärmepumpen 

und deren Einsatzmöglichkeiten informiert haben. Die 

Wärmewochen BW in diesem Jahr gehen darüber hinaus 

und greifen die vielen weiteren Aspekte der energetischen 

Gebäudesanierung auf. „Gemeinsam mit unseren Partnern 

vor Ort bieten wir bei den Wärmewochen BW ein breites 

Angebot an Veranstaltungen und das immer mit lokalem 

Bezug und viel fachlicher Expertise“, erklärt Frank Hettler, 

Leiter von Zukunft Altbau „So finden alle Interessierten 

genau das Angebot, dass zu Ihnen passt.“  

Auftaktveranstaltung mit Energiesparkommissar 

Carsten Herbert 

Carsten Herbert, vielen als Energiesparkommissar auf Y-

outube bekannt, zeigt gemeinsam mit den Fachleuten von 

Zukunft Altbau in der Onlineveranstaltung am 23. Septem-

ber von 18 bis 20 Uhr, wie Hauseigentümerinnen und 

Hauseigentümer den Umstieg auf eine gedämmte Gebäu-

dehülle und eine erneuerbare Wärmeversorgung am besten 

angehen. Die Experten werden Impulse für geringinvestive 

Energiesparmaßnahmen geben, aber auch über umfassende 

Sanierungen informieren sowie auf Fördermöglichkeiten 

eingehen. Die Fachleute stehen zudem für Fragen bereit. 

Interessierte können kostenfrei und ohne Anmeldung an 

dem Online-Infoabend teilnehmen. Alle Informationen 

und den Link zur Einwahl gibt es hier: www.zukunftalt-

bau.de/waermewochen-auftakt 

 

 
Freie Lehrstellen im Landkreis Zollernalb für 

2025/2026 

das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen 

Ausbildung krisensichere Zukunftsperspektiven für den 

Start in die berufliche Karriere. Aktuell sind für das Jahr 

2025 657 Lehrstellen in 460 Betrieben und für das Jahr 

2026 bereits 298 Lehrstellen in 213 Betrieben veröffent-

licht. Außerdem sind 511 Praktikumsplätze ausgeschrie-

ben. Für den Landkreis Zollernalb sehen die Zahlen wie 

folgt aus: Für das Ausbildungsjahr 2025 sind aktuell 138 

Lehrstellen in 92 Betrieben ausgeschrieben und 49 Ausbil-

dungsplätze in 42 Betrieben für 2026 (www.hwk-reutlin-

gen.de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse sind außer-

dem 102 Praktikumsplätze veröffentlicht. Für 2025 werden 

im Landkreis Zollernalb aktuell die meisten Auszubilden-

den in folgenden Berufen (jeweils m/w/d) gesucht: 13 An-

lagenmechaniker für Sanitär- Heizungs- und Klimatech-

nik, 1 Automobilkaufmann, 1 Baugeräteführer, 5 Beton- 

und Stahlbetonbauer, 5 Elektroniker, 1 Fachkraft für La-

gerlogistik, 2 Fachkraft für Lebensmitteltechnik, 1 Fach-

kraft für Metalltechnik, 6 Fachpraktiker für Kfz.-Mechat-

roniker, 1 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk-Bä-

ckerei, 1 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk-

Fleischerei, 3 Feinwerkmechaniker, 2 Fleischer, 1 Fliesen-

, Platten- und Mosaikleger, 1 Fotograf, 2 Gebäudereiniger, 

1 Glaser, 2 Industriekaufmann/frau, 1 Industriemechani-

ker, 2 Kaufmann für Büromanagement, 2 Klempner, 1 

Konstruktionsmechaniker, 4 Kraftfahrzeugmechatroniker, 

15 Maler- und Lackierer, 14 Maurer, 2 Maurer-Studien-

gang, 1 Mechatroniker, 4 Mechatroniker für Kältetechnik, 

7 Metallbauer, 2 Präzisionswerkzeugmechaniker, 2 Raum-

ausstatter, 2 Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker, 2 

Schornsteinfeger, 6 Straßenbauer, 1 Stuckateur, 1 Techni-

scher Produktdesigner, 1 Technischer Systemplaner, 7 

Tischler/Schreiner und 12 Zimmerer. 

TAG DES HANDWERKS 

Samstag, 20. September 2025 

11:00 bis 18:00 Uhr 

Oberer Marktplatz Freudenstadt (Deutschlands größter 

Marktplatz) 

Besuchen Sie uns am Stand der Handwerkskammer 

Azubi gesucht oder Praktikumsplatz zu vergeben? 

Nutzen Sie als Mitgliedsbetrieb der Handwerkskammer 

Reutlingen die kostenlose Lehrstellenbörse. Einfach über 

das Kundenportal https://service.hwk-reutlingen.de/login/ 

einloggen und eintragen. Oder Sie rufen an unter 07121 / 

2412-0 oder senden eine E-Mail an: ausbildung@hwk-

reutlingen.de. Die Stelle erscheint dann direkt in der Lehr-

stellenbörse unter https://service.hwk-reutlingen.de/lehr-

stellenangebotssuche/ und in der App „Lehrstellenradar“. 

 

 

 
 

 
 

 

 

http://www.zukunftaltbau.de/waermewochen-auftakt
http://www.zukunftaltbau.de/waermewochen-auftakt
mailto:ausbildung@hwk-reutlingen.de
mailto:ausbildung@hwk-reutlingen.de


...Amtsblatt Zimmern u.d.B. Nr. 38/2025 vom 18.09.2025           Seite 11 

 

 
 

 

 

 

 

 



...Amtsblatt Zimmern u.d.B. Nr. 38/2025 vom 18.09.2025           Seite 12 

 

 
 

 


